

மாண்புமிகு சட்டமன்றப் பேரவை உறுப்பினர்களே,

வணக்கம்.

பதினைந்தாவது சட்டமன்றப் பேரவையின் ஆறாம் அமர்வுக்கான கூட்டத்தொடரை தொடங்கி வைத்து, எனது உரையை இந்த மாமன்றத்தில் நிகழ்த்துவதை பெரும்பேறாகக் கருதுகிறேன். இத்தருணத்தில், உங்கள் அனைவருக்கும் எனது மனமார்ந்த புத்தாண்டு நல்வாழ்த்துகளையும், பொங்கல் நல்வாழ்த்துகளையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். தமிழ்நாட்டு மக்களின் வளமும், மகிழ்ச்சியும் பெருக இப்புத்தாண்டு வழிவகுக்க உளமார வாழ்த்துகிறேன்.

2) மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் வகுத்துத் தந்த திட்டங்களையும் கொள்கைகளையும் முனைப்போடு செயல்படுத்தி, அவர்கள் பின்பற்றி வந்த பெருமைமிகு மரபைத் தொடர்ந்து முன்னெடுத்துச் செல்வதில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையிலான இந்த அரசு

உறுதியாக உள்ளது. தமிழ்நாட்டின் சமூகப் பொருளாதார மேம்பாட்டிற்கு, குறிப்பாக ஏழை, எளிய மக்களின் நலனையும், எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகக்கூடிய பிரிவினரின் நலனையும் பாதுகாப்பதில் சிறப்பு கவனம் செலுத்தி, தொடர்ந்து பாடுபட்டு வரும் ஒரு உண்மையான மக்கள் நல அரசாக இந்த அரசு திகழ்ந்து வருகிறது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தனது திறமைமிக்க தலைமையின் மூலம், பதவியேற்ற நாள் முதல் இதுவரை முன் எப்போதும் இல்லாத அளவில் 11,286 கோப்புகளில் துரிதமாக முடிவு கண்டு, பொதுமக்களின் தேவைகளை உணர்ந்து செயல்படும் அரசாக, இந்த அரசை வழிநடத்தி வருகிறார் என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

3) நிதிநிலை சார்ந்த பல்வேறு சவால்களுக்கு இடையிலும், நிதிநிலைமையை சிறப்பாக நிர்வகித்து வரும் மாநிலமாகத் தொடர்ந்து தமிழ்நாடு திகழ்ந்து வருகிறது. எனினும், மாநிலங்களுக்கான மத்திய அரசின் வரிப் பகிர்வில், பதினான்காவது நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைகளால் தமிழ்நாட்டிற்கு ஏற்பட்ட பாதிப்பினால்,

மாநிலத்தின் வருவாய்ப் பற்றாக்குறை கடந்த சில ஆண்டுகளாகத் தொடர்ந்து அதிகரித்து வருகிறது. இந்நிலையில், உதய் திட்டத்தைச் செயல்படுத்தியதாலும், ஏழாவது ஊதியக்குழுவின் பரிந்துரைகளை நிறைவேற்றியதாலும், மாநிலத்தின் வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மேலும் அதிகரித்துள்ளது. பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி விதிப்பு முறையில் மாநிலங்களுக்கு இடையேயான வரியில் கிடைக்க வேண்டிய பங்கும், இந்த வரி விதிப்புத் திட்டத்தில் உறுதியளிக்கப்பட்டவாறு வழங்கப்பட வேண்டிய இழப்பீட்டுத் தொகையையும், மத்திய அரசு உடனுக்குடன் வழங்குவதில் தாமதம் ஏற்பட்டு வருவதால், மாநிலத்தின் நிதிநிலை பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. மத்திய மாநில அரசுகளுக்கு இடையிலான நிதிப் பகிர்வு பற்றிய பரிந்துரைகளை வழங்க மாண்புமிகு குடியரசுத் தலைவர் அவர்களின் ஆணைப்படி உருவாக்கப்பட்ட பதினைந்தாவது நிதிக்குழு, 2018 ஆம் ஆண்டு, செப்டம்பர் மாதம் தமிழ்நாட்டிற்கு வருகை தந்து, மாநில அரசுடன் விரிவான கலந்தாலோசனைகளை நடத்தியுள்ளது. செயல்திறன்,

பாரபட்சமற்ற நியாயமான நிதிப் பகிர்வு ஆகிய வழிமுறைகளை பதினைந்தாவது நிதிக்குழு பின்பற்றி, தமிழ்நாட்டிற்கான நியாயமான நிதிப் பகிர்விற்கு உரிய பரிந்துரைகளை அளிக்கும் என எதிர்பார்க்கிறேன்.

4) மாறுபட்ட புதிய வரிவிதிப்பு முறைக்கு மாறுவதில் ஏற்பட்ட சிக்கல்களைத் திறம்படக் கையாண்டு, பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரிவிதிப்பு முறையை தமிழ்நாடு வெற்றிகரமாகச் செயல்படுத்தியுள்ளது. எனினும், பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி வருவாயில் 14 சதவீத வருவாய் வளர்ச்சியை மாநிலங்கள் பெறும் வகையில் உறுதியளிக்கப்பட்டவாறு வழங்கப்பட வேண்டிய இழப்பீட்டுத் தொகையும், மாநிலங்களுக்கு இடையேயான பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி வருவாயில் மாநிலத்தின் பங்கினையும் மத்திய அரசு உடனுக்குடன் வழங்குவதில் தாமதம் ஏற்பட்டு வருகிறது. இதனால், 2017-18 ஆம் நிதியாண்டிற்கு மாநிலங்களுக்கு இடையேயான பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரியில் தமிழ்நாட்டிற்கு கிடைக்க வேண்டிய 5,454 கோடி ரூபாய்

அளவிலான வருவாயினையும், பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரியில் 2017-18 ஆம் ஆண்டிற்கான 455 கோடி ரூபாய் அளவிலான இழப்பீட்டுத் தொகையையும், 2018 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் முதல் செப்டம்பர் மாதம் வரையிலான காலத்திற்கு 1,305 கோடி ரூபாய் இழப்பீட்டுத் தொகையையும் மத்திய அரசு இதுவரை வழங்க வேண்டியுள்ள நிலையில், இந்நிலுவை மாநிலத்தின் நிதி நிலையில் பாதிப்புகளை ஏற்படுத்தி வருகிறது. இந்த நிலுவைத் தொகைகளை விரைவாக மாநில அரசுக்கு வழங்குவதுடன், இனிவரும் காலங்களிலும் மாநிலத்திற்குரிய தொகையை உடனுக்குடன் வழங்க வேண்டும் என மத்திய அரசை நான் வலியுறுத்தி கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

5) மருத்துவ ஆணைய சட்ட முன்வடிவில் சில மாற்றங்களை பரிந்துரை செய்தும், அனை பாதுகாப்பு சட்ட முன்வடிவை திரும்பப் பெற வலியுறுத்தியும், மோட்டார் வாகனச் சட்ட முன்வடிவிலும், மின்சாரச் சட்ட முன்வடிவிலும் சில கருத்துகளை எழுப்பியும்,

தேசிய அளவில் மத்திய அரசு கொண்டுவரும் பல்வேறு சட்ட முன்வடிவுகளில் இந்த அரசு தனது கருத்துகளை சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. இவை தமிழ்நாட்டு மக்களின் நலனையும், மாநில உரிமைகளையும் பாதுகாக்கும் வகையில் வலியுறுத்தப்பட்டவையாகும். தமிழ்நாட்டின் உரிமைகளை பாதிக்கும் வகையில் அணைப் பாதுகாப்புச் சட்டத்தை நாடாளுமன்றத்தில் மத்திய அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. வரும் காலங்களில் இயற்றப்படும் இதுபோன்ற சட்ட முன்மொழிவுகளில் தமிழ்நாட்டின் கருத்துகளை மத்திய அரசு பாகுபாடில்லாமல் ஆராய்ந்து, நியாயமான முடிவுகளை எடுக்கும் என நான் நம்புகிறேன்.

6) சுற்றுச்சூழல் விதிமுறைகளை மீறியதால் தூத்துக்குடியிலுள்ள ஸ்டெர்லைட் காப்பர் ஆலையை நிரந்தரமாக மூட இந்த அரசு ஆணையிட்டது. ஆனால், இந்த ஆணையை எதிர்த்து ஸ்டெர்லைட் ஆலை நிர்வாகம் தேசிய பசுமைத் தீர்ப்பாயத்தில் வழக்கு தொடர்ந்தது. மாநில அரசு தனது ஆட்சேபணைகளைத்

தெரிவித்த பின்னரும், இந்த ஆலையைத் திறக்க தேசிய பசுமைத் தீர்ப்பாயம் ஆணையிட்டுள்ளது. எனினும், இந்த ஆணையை சென்னை உயர்நீதி மன்ற மதுரை கிளை தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைத்து ஆணையிட்டுள்ளது. இந்நிலையில், தேசிய பசுமைத் தீர்ப்பாயத்தின் ஆணையை எதிர்த்து இந்த அரசு மேல்முறையீடு செய்யும் என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

7) பல்வேறு துறை சார்ந்த ஆராய்ச்சிப் பணிகளில் தமிழ்நாடு முக்கியப் பங்காற்றி வருகிறது. மாநிலத்தில் உள்ள மத்திய அரசின் ஆராய்ச்சி மற்றும் பிற நிறுவனங்கள் சிலவற்றை மூடுவதற்கு மத்திய அரசு எடுத்து வரும் நடவடிக்கைகள், விவசாயிகள் மற்றும் மீனவர்களின் நலனுக்காக தமிழ்நாட்டில் நடந்து வரும் ஆராய்ச்சிப் பணிகளுக்கு பெரும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தும். எனவே, சென்னையில் உள்ள உயர்நீர் மீன் வளர்ப்பிற்கான மைய நிறுவனம், கோயம்புத்தூரில் உள்ள கரும்பு ஆராய்ச்சிக்கான

நிறுவனம், திருச்சியில் உள்ள தேசிய வாழை ஆராய்ச்சி நிலையம், உதகமண்டலத்தில் உள்ள உருளைக்கிழங்கு ஆராய்ச்சி நிலையம் மற்றும் கோயம்புத்தூரில் உள்ள மைய அச்சகம் ஆகிய மையங்களை மூடவேண்டும் என்ற முடிவைக் கைவிட்டு, அவற்றைத் தொடர்ந்து நடத்த வேண்டும் என்ற தமிழ்நாடு அரசின் வேண்டுகோளினை மத்திய அரசு ஏற்று சாதகமான முடிவை எடுக்கும் என எதிர்பார்க்கிறேன்.

8) காவேரி வடிநிலப் பகுதியையும், மாநிலத்தின் சில மத்திய மாவட்டங்களையும் கஜா புயல் கடுமையாகத் தாக்கி, உயிரிழப்பினை ஏற்படுத்தியதோடு, பயிர்களுக்கும் வீடுகளுக்கும் பெரும் சேதங்களை விளைவித்து, தென்னை மரங்கள் உட்பட பிற மரங்களையும் அடியோடு வீழ்த்தி, மின்சார விநியோகக் கட்டமைப்பிற்கும் பெரும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. பருவகால முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு உரிய நேரத்தில் எடுத்து, பாதிப்படையக்கூடிய கடற்கரைப் பகுதிகளில் மக்களைப் பாதுகாப்பான

இடங்களுக்கு வெளியேற்றியதுடன், கடலுக்குச் செல்லும் மீனவர்களையும் எச்சரித்து துரிதமாகச் செயல்பட்டதால், உயிர் சேதம் வெகுவாகத் தவிர்க்கப்பட்டது. புயலினால் ஏற்பட்ட தாக்கத்திற்குப் பிறகு, இந்த அரசு விரைவாகச் செயல்பட்டு, 4.81 இலட்சம் மக்களை நிவாரண முகாம்களில் தங்கவைத்து, புயலால் பாதிக்கப்பட்ட 6.4 இலட்சம் குடும்பங்களுக்கு அத்தியாவசியமான பொருட்கள் அடங்கிய பைகள் உள்பட வாழ்வாதார நிவாரண உதவிகளை வழங்கியுள்ளது. பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் நிவாரணம் மற்றும் மீட்டெடுப்புப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்காக, இதுவரை 2,335.48 கோடி ரூபாயை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் உடனடி நிவாரண உதவியாக அறிவித்துள்ளார். 2018-19 ஆம் நிதியாண்டிற்கான மாநிலப் பேரிடர் நிவாரண நிதியத்திற்கு, இரண்டாம் தவணையாக வழங்க வேண்டிய பங்கான 353.70 கோடி ரூபாய் நிதியினை உடனடியாக விடுவித்த மத்திய அரசுக்கு இத்தருணத்தில் நன்றிகூறக் கடமைப்பட்டுள்ளேன். முழுமையாகப் பாதிக்கப்பட்ட ஒரு இலட்சம் குடிசை வீடுகளுக்குப் பதில்

காண்கிரீட் வீடுகள் கட்டுவதற்கும், தென்னை மரங்கள் உட்பட்ட மரத்தோட்டப் பயிர் சாகுபடியை மீண்டும் மறுசாகுபடி செய்ய முழு நிதியுதவி வழங்கியும், பாதிக்கப்பட்டவர்களின் வாழ்வாதாரத்திற்குப் புத்துயிரளிக்கும் புதிய திட்டத்தை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் அறிவித்துள்ளதை வெகுவாகப் பாராட்டுகிறேன். உடனடி நிவாரணப் பணிகளுக்காக 2,709 கோடி ரூபாயையும், நிரந்தர மறுசீரமைப்புப் பணிகளுக்காக 15,190 கோடி ரூபாயையும் மத்திய அரசிடம் இந்த அரசு நிதியுதவியாகக் கோரியதன் அடிப்படையில், பாதிக்கப்பட்ட மாவட்டங்களை மத்தியக் குழு பார்வையிட்டுச் சென்றுள்ளது. பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் உடனடி நிவாரணப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்காக, தேசியப் பேரிடர் நிவாரண நிதியத்திலிருந்து 900.31 கோடி ரூபாயை கூடுதலாக விடுவித்துள்ள மத்திய அரசுக்கு எனது நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்வதோடு, பாதிக்கப்பட்ட குடிசைகளுக்குப் பதில் காண்கிரீட் வீடுகள் புதிதாகக் கட்டவும், மக்களின் பொருளாதார வாழ்வாதாரத்தை

மீட்டெடுக்கவும், மத்திய அரசுத் திட்டங்களில் மறுசீரமைப்புப் பணிகளுக்காக கூடுதல் நிதியொதுக்கீட்டையும் செய்ய வேண்டும் என மத்திய அரசை நான் வலியுறுத்தி கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

9) கர்நாடகாவில் உள்ள மேகதாதுவில் புதிய அணை கட்டுவதற்காக, விரிவான திட்ட அறிக்கையை கர்நாடக அரசு தயாரிக்க, அண்மையில் ஒப்புதல் அளித்துள்ள மத்திய நீர் ஆணையத்தின் நடவடிக்கையை இந்த அரசு கடுமையாக எதிர்க்கிறது. மாநிலங்களுக்கு இடையேயான நதிநீர்ப் பகிர்வில், 'கீழ் படுகை (Lower Riparian) மாநிலங்களுக்கு முறையாகக் கிடைக்க வேண்டிய நதிநீர் கிடைப்பதில் பாதிப்பு ஏற்படும் வகையில் மேல் படுகையில் உள்ள (Upper Riparian) மாநிலம் எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கக் கூடாது' என்ற காவேரி நடுவர் மன்ற ஆணையின் மீதான உச்சநீதிமன்ற உத்தரவினை வெளிப்படையாக மீறுவதாக இந்தச் செயல் அமைகிறது. கர்நாடக அரசு மற்றும் மத்திய நீர் ஆணையத்தின் இந்த நடவடிக்கையை கண்டனம் செய்வதுடன்,

கர்நாடக அரசிற்கு அளித்த அனுமதியை மத்திய நீர் ஆணையம் உடனடியாகத் திரும்பப் பெற உத்தரவிடக் கோரி மத்திய அரசை வலியுறுத்தியும், தமிழ்நாடு அரசின் சம்மதமின்றி காவேரி நடுவர் மன்றத்தின் இறுதி ஆணையையும், உச்சநீதிமன்றத்தின் உத்தரவையும் மீறி கர்நாடகாவில் மேகதாதுவிலோ, காவேரி வடிநிலப் பகுதியில் வேறெந்த இடத்திலோ, எந்த ஒரு பணியையும் கர்நாடக அரசோ அல்லது அதன் அமைப்புகளோ மேற்கொள்ளக் கூடாது என்று கர்நாடக அரசிற்கு மத்திய அரசு உத்தரவிட வேண்டும் என்று இச்சட்டமன்றப் பேரவை ஒருமனதாகத் தீர்மானம் நிறைவேற்றியுள்ளதை நான் சுட்டிக்காட்ட கடமைப்பட்டுள்ளேன்.

10) முல்லைப் பெரியாறு அணைக்கு மாற்றாக, புதிய அணை கட்டுவதற்கான கேரளா அரசின் முயற்சியை இந்த அரசு தொடர்ந்து எதிர்த்து வருவதோடு, முல்லைப் பெரியாறு அணையின் கொள்ளளவை 152 அடிக்கு உயர்த்துவதற்கான உறுதியான நடவடிக்கையை இந்த அரசு தொடர்ந்து மேற்கொள்ளும்.

மாநிலங்களுக்கு இடையேயான அனைத்து நதிநீர்ப் பிரச்சினைகளிலும், சம்பந்தப்பட்ட மாநிலங்கள் பரஸ்பர நம்பிக்கையுடனும், பொறுப்புணர்வுடனும் நடந்து கொண்டு, நீர்ப் பகிர்வு உரிமைகளை பாரபட்சமின்றிப் பகிர்ந்து கொள்ளும் வகையில் செயல்பட்டால் மட்டுமே இத்தகைய பிரச்சினைகளுக்கு நிரந்தரத் தீர்வுகாண முடியும் என்று இந்த அரசு உறுதியாக நம்பினாலும், மாநிலத்தின் நீர்ப் பகிர்வு உரிமைகளை நிலைநிறுத்த, மீண்டும் மீண்டும் சட்டரீதியான நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் நிலைக்கு தமிழ்நாடு அரசு தள்ளப்பட்டு வருகிறது. எனவே, மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் அடியொற்றி, நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களும் மாநிலங்களுக்கு இடையேயான நதிநீர்ப் பிரச்சினைகளில் தமிழ்நாட்டு விவசாயிகளின் நலன்களைப் பாதுகாக்க அனைத்து சட்டரீதியான நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க உறுதி பூண்டுள்ளார்.

11) இலங்கை கடற்படையினரால் நமது மீனவர்கள் கைது செய்யப்படுவதும், அவர்களின் மீன்பிடி படகுகள் பறிமுதல் செய்யப்படுவதும் தொடர்ந்து நடந்து வருகிறது. கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் 551 மீனவர்கள் இலங்கை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இந்நிலையில் சீரிய முயற்சிகளை மேற்கொண்டு இலங்கை சிறைச்சாலைகளில் வாடிவந்த 543 மீனவர்களையும், பிடிபட்ட 206 படகுகளையும் விடுவித்துள்ள மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களை நான் பாராட்டுகிறேன். இந்நிலையில், மத்திய அரசு இலங்கை அரசிடம் இணக்கமாகப் பேசி இந்தப் பிரச்சினைக்கு ஒரு நிரந்தரத் தீர்வுகாண வேண்டும் என மாநில அரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்துகிறது.

12) மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களால் வடிவமைக்கப்பட்ட 'தமிழ்நாடு தொலைநோக்குத் திட்டம் 2023' ஆவணம், தமிழ்நாட்டை வளர்ச்சிப் பாதையில் கொண்டு செல்வதற்கு இந்த அரசிற்கு ஒரு வழிகாட்டியாக

தொடர்ந்து விளங்கி வருகிறது. சூழல் சுற்றுலா கொள்கை, வனக் கொள்கை, இளைஞர்களுக்கான கொள்கை, உணவு பதப்படுத்தும் கொள்கை, மின்னாளுமைக் கொள்கை, தகவல் மற்றும் தொழில்நுட்பக் கொள்கை உட்பட வளர்ச்சிக்கான முக்கியத் துறைகளில் இந்த அரசு விரிவான கொள்கைகளை வகுத்து அதற்கான உத்திகளையும் உருவாக்கியுள்ளது. மாநிலம் வளர்ச்சிக்கான இலக்குகளை அடைவதற்கு தற்போது வெளியிடப்பட்டுள்ள இந்தக் கொள்கை வடிவமைப்புகள் பெரிதும் உதவும் என நம்புகிறேன்.

13) வேளாண் துறைக்கான கிரிஷி கர்மான் விருதையும், 'செயல்திறனுக்கான சிறந்த மாநிலம்', 'சுற்றுலா', 'உட்கட்டமைப்பு' மற்றும் 'சட்டம் ஒழுங்கு' போன்ற பல்வேறு துறைகளில் 'இந்தியா டுடே' நிறுவனத்தால் நிறுவப்பட்ட சிறப்புடைமைக்கான விருதுகளையும், பொது விநியோகத் திட்டத்தை கணினிமயமாக்கியதற்கான சிறந்த நடைமுறை விருது, உறுப்பு மாற்று அறுவைச் சிகிச்சையில் சிறப்பான

செயல்முறை உட்பட உயர்தரமான சுகாதார சேவைக்கான அங்கீகாரம், புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல் தொடர்பான விருதுகள் என பல்வேறு விருதுகளையும் இந்த அரசு பெற்றுள்ளது மகிழ்ச்சியளிக்கிறது. பெங்களூருவில் அமைந்துள்ள பொது விவகார மையம் வகுத்துள்ள பொது நிர்வாகக் குறியீட்டில் நல்லாளுமைக்காக, நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு இரண்டாம் நிலையைப் பெற்றுள்ளது. நீத்தி ஆயோக் தற்போது வெளியிட்டுள்ள நிலையான வளர்ச்சிக் குறியீட்டிற்கான அறிக்கையின்படி, தமிழ்நாடு இரண்டாவது இடத்தைப் பெற்றுள்ளது. மாநிலத்தின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சியை உறுதி செய்வதில், இந்த அரசின் சிறந்த நிர்வாகத் திறமைக்கு இவ்விருதுகள் சான்றாக விளங்குகின்றன.

14) சென்னையில் உள்ள உலகத் தமிழாராய்ச்சி நிறுவனத்தில் புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர் கலை மற்றும் சமூகவியல் மேம்பாடு ஆய்வு இருக்கையினை, 1.08 கோடி ரூபாய் செலவில் பாரத ரத்னா டாக்டர் எம்.ஜி.ஆர் அவர்களின் பெயரில் இந்த அரசு

நிறுவிய ஆணையிட்டுள்ளது. தமிழ்மொழியையும், தமிழர் பண்பாட்டையும் பேணிப் போற்றும் வகையில், இரண்டாண்டுகளுக்கு ஒருமுறை மதுரை உலகத் தமிழ்ச் சங்கத்தின் மூலமாக உலகத் தமிழ் அமைப்புகளின் மாநாடு நடத்தப்பட உள்ளது. சென்னை சென்ட்ரல் இரயில் நிலையத்தை 'புரட்சித் தலைவர் டாக்டர் எம்.ஜி. இராமச்சந்திரன் மத்திய இரயில் நிலையம்' என்று பெயர் மாற்றுவதோடு, தமிழ்நாட்டின் மறைந்த மாபெரும் தலைவர்களான பேரறிஞர் அண்ணா, மற்றும் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களுக்கு, பாரத ரத்னா விருது வழங்க வேண்டும் என்ற மாநில அரசின் கோரிக்கையை மத்திய அரசு சாதகமாக பரிசீலிக்கும் என நான் நம்புகிறேன்.

15) மாநிலத்தின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சிக்கு சட்டம் ஒழுங்கை நிலை நாட்டுவது அவசியம் என்பதை நன்குணர்ந்த இந்த அரசு, தமிழ்நாட்டில் சட்டம் ஒழுங்கை திறம்பட நிர்வகித்து, அமைதியை நிலைநாட்டி வருகிறது. காவல் துறையினருக்காக இந்த அரசினால் துவங்கப்பட்ட

‘புத்தாக்க நலத்திட்டம்’ ஒரு முன்னோடித் திட்டமாகும். இத்திட்டம், காவலர்களை ஊக்குவிப்பதுடன், அவர்களின் மன உறுதியை வலுப்படுத்தவும் உதவும். அண்மையில் வெளியிடப்பட்ட தேசிய குற்ற ஆவணக் காப்பக அறிக்கை, பெண்களின் பாதுகாப்பில் மிகச் சிறந்த மாநகராக சென்னையையும், மிகச் சிறந்த நகரமாக கோயம்புத்தூரையும் தேர்ந்தெடுத்திருப்பதைச் சுட்டிக்காட்ட விழைகின்றேன். பெண்களின் பாதுகாப்பிற்காக சமீபத்தில் உருவாக்கப்பட்ட, ‘181 உதவி எண்’ மற்றும் ‘காவலன் செயலி’ ஆகியவை தமிழ்நாட்டு மக்களின் பாதுகாப்பை, குறிப்பாகப் பெண்களின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்ய இந்த அரசு எடுத்து வரும் முயற்சிகளுக்கு மேலும் வலுசேர்ப்பதாக அமையும்.

16) பன்முகத் தன்மை கொண்ட அணுகுமுறையைக் கையாண்டு, தொழில்நுட்ப முயற்சிகளுடன் பல்வகையாக்கல் மூலம் விவசாயிகளுக்கு நிலைக்கத்தக்க வாழ்வாதாரத்தை உருவாக்கி,

வேளாண்மை மற்றும் வேளாண் சார்ந்த துறைகளின் மேம்பாட்டிற்கு இந்த அரசு தொடர்ந்து நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. பருவநிலை சீற்றங்களால் ஏற்படும் பயிர் இழப்பின் பாதிப்பினைத் தணிக்க, மத்திய அரசின் திட்டமான 'பிரதம மந்திரி பயிர்க் காப்பீட்டுத் திட்டத்தை' சிறப்பாகச் செயல்படுத்துவதில், நாட்டிலேயே முன்னிலை மாநிலமாகத் தமிழ்நாடு திகழ்வது பாராட்டுக்குரியது. மானாவாரி நிலங்களில் சிறுதானியங்கள் மற்றும் பயறு வகைகள், பருத்தி மற்றும் எண்ணெய் வித்துக்கள் ஆகியவற்றின் உற்பத்தித் திறனை அதிகரிப்பதற்கான 'நிலையான மானாவாரி வேளாண்மைக்கான இயக்கம்', கூட்டுப் பண்ணையத் திட்டம், ஒருங்கிணைந்த வேளாண்மை, நுண்ணீர்ப் பாசன ஊக்குவிப்புத் திட்டங்கள், பாசனக் கட்டமைப்புகளை வலுப்படுத்தும் திட்டம், உழவர் ஆர்வலர் குழுக்கள் மற்றும் வேளாண் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்கள் மூலமாக மதிப்பைக் கூட்டி வருவாயை அதிகரிக்கும் திட்டம் ஆகியன நிலைக்கத்தக்க வேளாண் பெருக்கத்தையும், விவசாயிகளின் வருமானத்தையும் உயர்த்திட உதவும்.

17) நீர்ப்பாசனக் கட்டமைப்புகளை வலுப்படுத்தவும், நீர் சேமிப்புத் திறனை மேம்படுத்தவும் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு எடுத்து வருகிறது. 'தமிழ்நாடு பாசன வேளாண்மை நவீனப்படுத்தும் திட்டம்' 2,962 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ஏற்கெனவே அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு செயலாக்கத்தில் உள்ளது. பாசன ஏரிகளில் இருந்து வண்டல் மண்ணை விவசாயிகளே எடுத்துப் பயன்படுத்திக்கொள்ள அனுமதிக்கப்பட்ட திட்டம், நீர்ப்பாசன அமைப்புகளைப் புதுப்பிக்கும் 'குடிமராமத்து திட்டம்' ஆகியவை முழு உத்வேகத்துடன் செயல்படுத்தப்படுகின்றன. திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டத்தில், முக்கொம்பில் அண்மையில் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட கொள்ளிடம் நீரொழுங்கிக்குப் பதிலாக, புதிதாக ஒரு நீரொழுங்கியை அமைக்க 387.60 கோடி ரூபாயை உடனடியாக இந்த அரசு அனுமதித்துள்ளது பாராட்டுக்குரியது. ஏற்கெனவே அறிவித்தபடி 1,652 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும் அத்திக்கடவு-அவிநாசி திட்டம், பவானி ஆற்றின் உபரி நீரை கோயம்புத்தூர், ஈரோடு

மற்றும் திருப்பூர் மாவட்டங்களில் உள்ள 74 ஏரிகளிலும் 971 குளங்களிலும் நிரப்பி, அதன் வாயிலாக 24,468 ஏக்கர் வேளாண் விளைநிலங்கள் பாசன வசதி பெறச் செய்வதோடு, நிலத்தடி நீரை செறிவூட்டி குடிநீர் வழங்கலையும் செம்மைப்படுத்தும். இத்திட்டத்திற்கான ஒப்பந்தப் புள்ளிகள் கோரும் பணிகள் ஏற்கெனவே தொடங்கப்பட்டுள்ள நிலையில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் இத்திட்டம் விரைவில் தொடங்கி வைக்கப்பட உள்ளது என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

18) 2011-ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் முன்னோடித் திட்டமான 'விலையில்லா கறவைப் பசுக்கள், வெள்ளாடுகள், செம்மறியாடுகள் வழங்கும் திட்டம்' பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுகளால் ஏற்படக்கூடிய பாதிப்புகளிலிருந்து கிராமப்புற ஏழை மக்களைப் பாதுகாப்பதுடன், அவர்களுக்கு நீடித்த வாழ்வாதார வாய்ப்புகளை வழங்கியுள்ளது. 'கோழியின அபிவிருத்தித் திட்டம்', 'தீவன அபிவிருத்தித் திட்டம்', கால்நடை பராமரிப்பு கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்துதல்

போன்ற முன்முயற்சிகள், மாநிலத்தில் ஏற்கெனவே மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் நடவடிக்கைகளை மேலும் வலுப்படுத்தும். இந்த அரசின் உறுதியான முயற்சிகளால் பால்வளத் துறையில், தமிழ்நாடு மாபெரும் வளர்ச்சி கண்டுள்ளதன் மூலம், 2018 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதத்தில் இதுவரை கண்டிராத உயர்ந்தபட்ச அளவான 37.03 இலட்சம் லிட்டர் பால் கொள்முதல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

19) மீன்வளர்ப்பு மற்றும் அதனைச் சார்ந்த தொழில்களை ஊக்குவிக்கும் அதே வேளையில், மீன்பிடி துறைமுகங்கள், மீன் இறங்கு தளங்கள், மீன் பதப்படுத்தும் பூங்காக்கள், உள்நாட்டு மீன் வளர்ப்பை மேம்படுத்துதல் என உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை வலுப்படுத்தி, மீன்வளத் துறையினை தொடர்ந்து மேம்படுத்த இந்த அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. மத்திய அரசுடன் இந்த அரசு இணைந்து, நீடித்த நிலைக்கத்தக்க மீன்பிடிப்பை ஊக்குவிக்கும் நோக்கத்துடன் சூரை மீன்பிடிப் படகுகள் மூலமாக

ஆழ்கடல் மீன்பிடிப்பை தொடர்ந்து ஊக்குவித்து வருகிறது. இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் மூக்கையூர் மற்றும் குந்துக்கல்லிலும், நாகப்பட்டினம் மாவட்டத்தில் பூம்புகாரிலும் அமைக்கப்பட்டு வரும் மீன்பிடி துறைமுகங்கள், ஆழ்கடல் மீன்பிடி தொழில் வளர்ச்சிக்கு மேலும் வலுசேர்க்கும்.

20) வறுமை ஒழிப்பில் முன்னோடித் திட்டமான பதுவாழ்வுத் திட்டத்தின் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட சுயஉதவிக் குழுக்கள், கிராமப்புற வறுமை ஒழிப்புச் சங்கங்கள் மற்றும் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் ஆகியன, மாநிலத்தில் உள்ள 120 வட்டாரங்களில் கிராமப்புற ஏழை எளிய மக்களிடையே சமூக மற்றும் பொருளாதார மேம்பாட்டை உறுதி செய்துள்ளன. இத்திட்ட வழிமுறைகள், மாநிலத்தில் மீதமுள்ள 265 வட்டாரங்களிலும் தமிழ்நாடு மாநில கிராமப்புற வாழ்வாதார இயக்கத்தின் மூலம் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளன. கிராமப்புற ஏழை மக்களிடம் பொருளாதாரப் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்த, 'தமிழ்நாடு

மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கம்' மூலம் குறுந்தொழில்கள் தொடங்குவதற்கான கடனுதவிகளை அவர்கள் பெறும் வகையில் சுய உதவிக் குழுக்கள்-வங்கிகள் இணைப்புத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இவ்வியக்கத்தின் அணுகுமுறையைப் பின்பற்றி நகர்ப்புரங்களிலும் 'தமிழ்நாடு மாநில நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கம்' மூலம், நகர்ப்புர ஏழை மக்களுக்கு நீடித்த வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்பட்டு வருகிறது.

21) 'தூய்மை பாரதம் இயக்கத்தை' திறம்படச் செயல்படுத்தி தேசிய அளவிலான இலக்குகளை எய்திட, இந்த அரசு சிறப்பான முயற்சிகளைச் செய்து வருகிறது. அனைத்து கிராமங்களும் 'திறந்த வெளியில் மலம் கழிக்கும் பழக்கம் இல்லாத' கிராமங்களாக அறிவிக்கப்பட்டு, தமிழ்நாடு 100 சதவீத சுகாதார நிலையை எட்டியுள்ளது. 'திறந்த வெளியில் மலம் கழிக்காத' நிலையை தொடர்ந்து நிலைக்கச் செய்து, மாநிலம் முழுவதும் முழுமையான சுகாதார நிலை என்ற சூழ்நிலையை உருவாக்க இந்த அரசு

சிறப்பு நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறது. அனைத்து கிராமப்புற ஊராட்சிகளிலும், திடக்கழிவு மேலாண்மைத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்துவதில் நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு முதல் மாநிலமாக விளங்குகிறது. கிராமங்களில் முழுமையான சுகாதார நிலையை எட்ட 'தூய்மை காவலர்கள்' வழிவகுத்துள்ளனர். சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாப்பதில் இந்த அரசு உறுதியாக உள்ளதால், 2019 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 1-ஆம் தேதி முதல், 'ஒருமுறை மட்டும் பயன்படுத்தி எறியக்கூடிய சில பிளாஸ்டிக்' பொருட்களை தடை செய்துள்ளது.

22) இந்த அரசின் 'அனைவருக்குமான பொது விநியோகத் திட்டத்தின்' மூலம் மாநிலத்தில் உணவுப் பாதுகாப்பை உறுதி செய்துள்ளது பாராட்டுக்குரியது. தகுதியுள்ள குடும்ப அட்டைதாரர்களுக்கு விலையில்லா அரிசியோடு, குறைந்த விலையில் சர்க்கரை, பருப்பு மற்றும் சமையல் எண்ணெய் வழங்குவதன் மூலம் பசிப்பிணி இல்லாத மாநிலமாகத் தமிழ்நாடு திகழ்கிறது.

பொது விநியோகத் திட்டத்தில், ஆதார் எண்ணுடன் இணைக்கப்பட்ட 'விரிவான கணினிமயமாக்கல் திட்டத்தின்' மூலம் போலி குடும்ப அட்டைகளும், பன்முறை பயனாளி பதிவுகளும் அறவே அகற்றப்பட்டுள்ளன. வெளிப்படையான, சீரான, பொது விநியோகத் திட்டத்தை உறுதி செய்வதற்காக, 2.01 கோடி குடும்பங்களுக்கு ஆதார் எண்ணுடன் இணைக்கப்பட்ட ஸ்மார்ட் அட்டைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது ஒரு பாராட்டுக்குரிய சாதனையாகும். பேரிடர் ஏற்பட்டபோது ஏழை எளிய மக்களுக்கு நேசமுடன் உதவிக்கரம் நீட்டிய மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர்கள் எம்.ஜி.இராமச்சந்திரன் மற்றும் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் வழியைப் பின்பற்றி, காவேரி வடிநிலப் பகுதிகளில் கஜா புயலினால் ஏற்பட்ட தாக்கத்தையும், வட மாவட்டங்களில் பரவலாக ஏற்பட்டுள்ள வறட்சியின் தாக்கத்தையும் கருத்தில் கொண்டு, பொங்கல் திருநாளை சிறப்பாகக் கொண்டாடும் விதமாக, அனைத்து குடும்ப அட்டைதாரர்களுக்கும் பச்சரிசி, சர்க்கரை, உலர் திராட்சை, முந்திரி, ஏலக்காய், கரும்பு உள்ளிட்ட

பொருட்கள் அடங்கிய சிறப்புத் தொகுப்பை இந்த அரசு வழங்க உள்ளது. இது தவிர, திருவாரூர் சட்டமன்றத் தொகுதிக்கு இடைத்தேர்தல் நடைபெற உள்ளதால், அந்த மாவட்டத்தில் நடைமுறையில் உள்ள தேர்தல் நடத்தை விதிமுறைகளுக்கு உட்பட்டு, திருவாரூர் மாவட்டம் தவிர மாநிலத்தின் மற்ற மாவட்டங்களிலுள்ள ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் பொங்கல் விழாவை சிறப்பாகக் கொண்டாட 1,000/- ரூபாய் இந்த அரசால் வழங்கப்படும் என்ற அறிவிப்பை வெளியிடுவதில் மகிழ்ச்சியடைகிறேன்.

23) மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் எடுத்த முயற்சிகளின் விளைவாகவே மாநிலத்தின் மின்துறை ஒரு பெரும் மாற்றத்தைக் கண்டுள்ளது. அவர் எடுத்த முன்முயற்சிகளின் தொடர்ச்சியாக, இந்த அரசால் 1.27 இலட்சம் கோடி ரூபாய் மொத்த மதிப்பீட்டில் 17,100 மெகாவாட் அளவிலான அனல் மின் மற்றும் புனல் மின் திட்டங்கள் தொடங்கப்பட்டு பல்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில்

உள்ளன. புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தியில், தமிழ்நாடு 11,716 மெகாவாட் எரிசக்தித் திறனுடன் நாட்டிலேயே முதன்மை மாநிலமாக விளங்கி வருகிறது. ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமை, ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி, ஜெர்மன் வங்கி மற்றும் தேசிய மாசற்ற எரிசக்தி நிதியம் ஆகியவற்றின் நிதியுதவியுடன், 9,178 கோடி ரூபாய் செலவில் மின்கடவு உட்கட்டமைப்பு, மாநிலம் முழுவதும் வலுப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. எரிசக்தித் துறையின் இந்தச் சிறந்த செயல்பாடுகள் மாநிலத்தில் புதிய முதலீடுகளை ஈர்ப்பதற்கு முக்கியக் காரணியாக உள்ளது.

24) புறவழிச் சாலைகள், வட்டச் சாலைகள், மேம்பாலங்கள் உட்பட முக்கிய சாலைக் கட்டமைப்புத் திட்டங்களை இந்த அரசு 'ஒருங்கிணைந்த சாலை உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ்' செயல்படுத்தி வருகிறது. ஊரக உள்ளாட்சிகளின் கட்டுப்பாட்டிலிருந்த 7,964 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள 2,596 ஊராட்சி மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியச் சாலைகளை, மூன்று ஆண்டுகளில் படிப்படியாக நெடுஞ்சாலைத்

துறையின் கட்டுப்பாட்டிற்கு கொண்டுவந்து, அவற்றை பிற மாவட்டச் சாலைகளின் தரத்திற்கு உயர்த்த இந்த அரசு எடுத்த முடிவு பாராட்டத்தக்கது. இத்திட்டத்தின் முதற்கட்டமாக, 608 கோடி ரூபாய் செலவில் 1,436 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகளை தரம் உயர்த்த பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. இரண்டாம் கட்டத்தில், 882 கோடி ரூபாய் செலவில் 1,538 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகளைத் தரம் உயர்த்த அரசு நடப்பு ஆண்டில் ஆணையிட்டுள்ளது. உலக வங்கியின் நிதியுதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் 'தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டம் - II' மாநிலத்தில் உயர்தரமான சாலைக் கட்டமைப்பு வசதிகளை உருவாக்குவதில் பெரும் பங்காற்றி வருகிறது. மாநிலத்தில் துரிதப் பொருளாதார வளர்ச்சியை ஏற்படுத்த உதவும் சிறப்பான சாலை அமைப்பை உருவாக்கியதற்காக இந்த அரசை நான் பாராட்டுகிறேன்.

25) முக்கிய உட்கட்டமைப்புத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்துவதற்கு மத்திய - மாநில அரசுகளிடம்

சிறந்த ஒருங்கிணைப்பு அவசியம். சென்னை துறைமுகம்-மதுரவாயல் இடையேயான உயர்தள வழித்தடம், சென்னை-பெங்களூரு தொழில் வழித்தடத் திட்டம், சென்னை-கன்னியாகுமரி தொழில் வழித்தடத் திட்டம் மற்றும் கிழக்குக் கடற்கரைச் சாலையை நான்குவழி தேசிய நெடுஞ்சாலையாகத் தரம் உயர்த்துவதற்கான திட்டம் ஆகியவை மாநிலத்திற்குப் பெரும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை. இத்திட்டங்களுக்கு முன்னுரிமை அளித்து துரிதமாகச் செயல்படுத்த, மத்திய அரசை கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

26) அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் நாள் ஒன்றிற்கு 1.74 கோடி பயணிகள் பயன்பெறும் வகையில், 19,488 வழித்தடங்களில் 21,678 பேருந்துகளை இயக்கி வருகின்றன. பேருந்துக் கட்டணங்களை உயர்த்திய பின்னரும், நாட்டிலேயே தமிழ்நாட்டில்தான் போக்குவரத்துக் கட்டணம் குறைவாக உள்ளது. டீசல் விலை உயர்வால் ஏற்படும் கூடுதல் செலவினை தமிழ்நாடு அரசு ஏற்றுக்கொண்டு, அரசு போக்குவரத்துக்

கழகங்களுக்கு 2018 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் முதல் அக்டோபர் மாதம் வரை டீசல் மானியமாக 268.35 கோடி ரூபாயை இந்த அரசு வழங்கியுள்ளது. ஜெர்மன் வங்கியின் உதவியுடன் போக்குவரத்துக் கழகங்களை மறுசீரமைக்க ஒரு விரிவான திட்டத்தை அரசு செயல்படுத்த உள்ளது. பழைய பேருந்துகளுக்குப் பதிலாக எரிபொருள் செயல்திறன் மிக்க பி.எஸ்-VI பேருந்துகளை பயன்பாட்டிற்கு கொண்டு வருவதுடன், சென்னை, கோயம்புத்தூர், மதுரை போன்ற மாநகரங்களில் சுற்றுச்சூழலை பாதிக்காத மின்சாரப் பேருந்துகளும் இத்திட்டத்தில் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

27) நகர்ப்புரக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டிற்கான கூடுதல் நிதி ஆதாரங்களின் தேவையைப் பூர்த்தி செய்வதற்காக, ஏற்கெனவே செயல்படுத்தப்பட்டு வந்த 'ஒருங்கிணைந்த நகர்ப்புர மேம்பாட்டுத் திட்டத்தையும்', 'சென்னைப் பெருநகர மேம்பாட்டு இயக்கத்தையும்' புதுப்பித்து, 2018-19 ஆம் ஆண்டிற்கு முறையே 750 கோடி ரூபாயையும், 500 கோடி ரூபாயையும்

இந்த அரசு ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. பதினோரு மாநகரங்களில் ‘திறன்மிகு நகரங்கள்’ திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. ‘அட்டல் நகர்ப்புர புத்துணர்வு மற்றும் நகர்ப்புர மாற்றங்களுக்கான திட்டத்தின்’ (அம்ருத்) கீழ், தமிழ்நாட்டின் 28 நகரங்களில் பல்வேறு நகர்ப்புர மேலாண்மைத் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இது தவிர, மாநிலத்தில் அதிகாரித்து வரும் நகர்ப்புரக் கட்டமைப்பு தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் முயற்சிகளுக்கு மேலும் ஒரு உந்துதலாக அமையும் வகையில், உலக வங்கி உதவியுடன் ‘தமிழ்நாடு நிலைக்கத்தக்க நகர்ப்புர வளர்ச்சித் திட்டத்தையும்’, ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் உதவியுடன் ‘தமிழ்நாடு நகர்ப்புர முதன்மை முதலீட்டுத் திட்டத்தையும்’ இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது.

28) தமிழ்நாட்டில் குடிசையில்லா கிராமங்களையும், குடிசைப்பகுதியில்லா நகரங்களையும் உறுதிசெய்வது இந்த அரசின் முன்னோடி முயற்சிகளுள் ஒன்று. ‘பிரதம மந்திரியின் வீட்டுவசதித் (ஊரகம்) திட்டத்துடன்’

‘முதலமைச்சரின் சூரியஒளி எரிசக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின்’ மூலமாக கிராமப்புற ஏழை மக்களுக்கு வீட்டுவசதி வழங்குவதில், நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு முன்னிலை மாநிலமாகத் திகழ்கிறது. நகர்ப்புற ஏழை மக்களின் வீட்டுவசதித் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யத் தேவையான நிதி ஆதாரங்களைத் திரட்ட இந்த அரசு ‘உறைவிட நிதியத்தை’ நிறுவிட உள்ளது. ‘பிரதம மந்திரியின் (நகர்ப்புறம்) வீட்டுவசதித் திட்டத்தின்’ கீழ், தமிழ்நாடு குடிசைப்பகுதி மாற்று வாரியம் இதுவரை 21,604 கோடி ரூபாய் செலவில் 5,16,741 குடியிருப்புகளுக்கான கட்டுமானப் பணிகளை மேற்கொண்டுள்ளது. சென்னை, திருவள்ளூர் மற்றும் காஞ்சிபுரம் மாவட்டங்களில் உள்ள குடிசைப்பகுதிகளை மேம்படுத்த, உலக வங்கி உதவியுடன் ‘தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி மற்றும் வாழ்விட மேம்பாட்டுத் திட்டம்’ என்ற விரிவான வீட்டுவசதி வழங்கும் திட்டத்தை இந்த அரசு வடிவமைத்துள்ளது. சென்னைப் பெருநகரப் பகுதிகளைத் தவிர்த்து, மாநிலத்தின் மற்ற பகுதிகளிலும் இதுபோன்றதொரு திட்டத்தைச் செயல்படுத்த

ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் நிதியுதவியை இந்த அரசு நாடியுள்ளது. விரைவில் கட்டடங்களுக்கு பொது விதிமுறைகளுக்கான அறிவிக்கை செய்யப்பட உள்ளதால் கட்டுமானத் துறையில் எளிதில் தொழில் புரிவதற்கான வாய்ப்புகள் மேம்படும். குடியிருப்புக் கட்டடங்களுக்கு தரைப் பரப்புக் குறியீட்டை உயர்த்த அரசு எடுத்த முடிவால் வீட்டுவசதி வாய்ப்புகள் வாங்கத்தக்க விலைகளில் எளிதில் கிடைக்க வாய்ப்பு ஏற்படும்.

29) உலகத்தரம் வாய்ந்த நகர்ப்புரப் பொதுப் போக்குவரத்து சேவையை சென்னை மாநகரில், சென்னை மெட்ரோ இரயில் உருவாக்கியுள்ளது. இத்திட்ட வழித்தடத்தின் ஒரு பகுதியில் சேவைகள் ஏற்கெனவே தொடங்கியுள்ள நிலையில், 2019 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதத்திற்குள் முதற்கட்டத் திட்டத்தின் அனைத்து வழித்தடங்களிலும் சேவைகள் முழுமையாக இயக்கப்படும். சுமார் 3,770 கோடி ரூபாய் செலவில் வண்ணாரப்பேட்டையிலிருந்து விம்கோ நகர் வரையிலான முதற்கட்ட விரிவாக்க திட்டச் சேவைகள்,

2020 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதத்திற்குள் திட்டமிட்டபடி துவங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். மூன்று வழித்தடங்களை உள்ளடக்கிய இரண்டாம் கட்ட சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தினை, 107.55 கிலோமீட்டர் நீளத்திற்கு செயல்படுத்துவதற்கு மாநில அரசு ஏற்கெனவே கொள்கை அளவிலான ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளது. ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமையானது 20,196 கோடி ரூபாய் நிதியுதவியினை, 52 கிலோமீட்டர் நீளத்திற்கான மாதவரம்-சோழிங்கநல்லூர் மற்றும் மாதவரம்-சென்னை புறநகர் பேருந்து நிலையம் வரையிலான முன்னுரிமை வழித்தடப் பகுதிகளுக்கு தற்போது ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளதை இந்த மாமன்றத்திற்கு மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். ஏறத்தாழ 4,770 கோடி ரூபாய்க்கான முதல் தவணைக்கான கடன் ஒப்பந்தம் 2018 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 21 ஆம் நாளன்று கையொப்பமிடப்பட்டுள்ள நிலையில், இத்திட்டத்திற்கான பணிகள் விரைவில் தொடங்கப்பட உள்ளது. ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட பன்முகப் போக்குவரத்து

அமைப்பை செயல்பாட்டிற்கு கொண்டுவரும் முயற்சியாக, சென்னை ஒருங்கிணைந்த பெருநகரப் போக்குவரத்துக் குழுமச் சட்டம் மற்றும் அதற்கான சட்ட விதிகள், 2019 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 16 ஆம் நாளன்று அறிவிக்கை செய்யப்படும் என்பதைத் தெரிவிப்பதில் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

30) உயர்கல்வித் துறையில் 48.6 என்ற மொத்தச் சேர்க்கை விகிதத்துடன், நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு முதன்மை மாநிலமாகத் திகழ்ந்து வருகிறது. கிராமப் பகுதிகளிலிருந்தும், பொருளாதாரத்தில் நலிவடைந்த பகுதிகளிலிருந்தும் வரும் மாணவ, மாணவிகளுக்கு உயர்கல்வி எளிதில் கிடைக்கச் செய்ய 41 பல்கலைக்கழக உறுப்பு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளை அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளாக, 2018-19 ஆம் ஆண்டு முதல் படிப்படியாக மாற்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. மேலும், முதல் தலைமுறை பட்டதாரி மாணவர்களுக்கு வழங்கப்படும் கல்வி உதவித்தொகைத் திட்டம்

இந்நோக்கத்திற்குப் பேருதவியாக உள்ளது. இது தவிர, 61 அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளில் 264 புதிய பாடத்திட்டங்கள் இந்த ஆண்டில் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. கற்பித்தல் தரத்தையும், ஆராய்ச்சிகளையும் பன்னாட்டுத் தரத்திற்கு மேம்படுத்த, உயர்கல்வி நிறுவனங்கள் தகுதி வாய்ந்த, திறமையான துணை வேந்தர்களின் தலைமையின் கீழ் இயங்க வேண்டும். அதன் அடிப்படையில், துணை வேந்தர்கள் நியமனத்தில் ஒரு ஒளிவு மறைவற்ற, வெளிப்படாத தன்மையுடன் தேர்வு மற்றும் நியமன நடைமுறைகளை இந்த அரசு கடைபிடிக்கிறது. மேலும், பல்கலைக்கழகங்களின் ஆட்சிமன்றக் குழு உறுப்பினர்களுக்கான காலிப் பணியிடங்களும் அவ்வப்போது நிரப்பப்பட்டு வருகின்றன. அரசின் இத்தகைய முயற்சிகளால், உயர்கல்வியின் தரமும், ஆராய்ச்சிப் பணிகளின் தரமும் கணிசமாக மேம்படுத்தப்படும் என நான் நம்புகிறேன்.

31) அரசு மற்றும் அரசின் உதவி பெறும் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவ, மாணவியருக்கு பாடப் புத்தகங்கள், நோட்டுப் புத்தகங்கள், மடிக்கணினிகள் உட்பட கல்வி உபகரணங்கள், நான்கு இணை சீருடைகள், புத்தகப்பைகள், காலணிகள், பேருந்து கட்டணச் சலுகைகள் மற்றும் மிதிவண்டிகளை இந்த அரசு விலையில்லாமல் வழங்குவதை நான் பாராட்டுகிறேன். மாணவிகளுக்கு சிறப்பு ஊக்கத்தொகை வழங்கும் இந்த அரசின் திட்டத்தால், பள்ளிகளில் மாணவிகளின் இடைநிற்றல் குறைக்கப்பட்டு பள்ளிச் சேர்க்கை அதிகரித்துள்ளது. உயர்தர பள்ளிக்கல்வியை வழங்குவதற்காக, தேவையான இடங்களில் பள்ளிகளின் கட்டமைப்பை மேம்படுத்தியும், தேவைக்கேற்ப பள்ளிகளைத் தரம் உயர்த்தியும் இந்த அரசு தொடர்ந்து நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. மாணவ, மாணவிகளுக்குத் தரமான கல்வியை வழங்குவதற்காக, நவீன தொழில்நுட்பங்களைப் பயன்படுத்தி 'அடல் டிங்கரிங் ஆய்வகங்கள்', அறிவுத் திறன் வகுப்பறைகள், உயர் தொழில்நுட்ப

ஆய்வகங்கள் பள்ளிக்கூடங்களில் அமைக்கப்பட்டு வருவது மகிழ்ச்சி அளிக்கிறது. மாநிலத்தின் சராசரி எழுத்தறிவு நிலையைக் காட்டிலும் பழங்குடியினரின் எழுத்தறிவு நிலை குறிப்பிடத்தக்க அளவு குறைவாகவே உள்ளது. எனவே, பழங்குடியின மாணவர்களுக்கு அதிகப் பயனளிக்கும் வகையில், பழங்குடியினர் வாழும் உட்புறப் பகுதிகளில் பள்ளிகளைத் துவக்கும், அரசு சாரா நிறுவனங்களுக்கு இந்த அரசு நிதியுதவி வழங்கும் புதியதொரு திட்டத்தை விரைவில் தொடங்கவுள்ளது.

32) விரிவான பொது சுகாதாரச் சேவைகளை வழங்குவதில் தமிழ்நாடு கணிசமாக முன்னேறியுள்ளது என்பதை மிகவும் பெருமையுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். தற்போதைய மாதிரிப் பதிவு புள்ளிவிபரப்படி, மகப்பேறு இறப்பு விகிதம் ஒரு இலட்சம் குழந்தை பிறப்புகளுக்கு 66 ஆகவும், பச்சிளம் குழந்தை இறப்பு விகிதம் ஆயிரம் குழந்தை பிறப்புகளுக்கு 17 ஆகவும் குறைந்துள்ளது. 2012 ஆம் ஆண்டில் தொடங்கப்பட்ட முதலமைச்சரின் விரிவான மருத்துவக்

காப்பீட்டுத் திட்டம், உயர்தர மருத்துவ சிகிச்சை வசதிகளை ஏழை எளிய மக்களுக்கு அளித்து வருகிறது. 2018 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் முதல் மத்திய அரசின் முன்னோடித் திட்டமான 'பிரதம மந்திரியின் ஜன ஆரோக்யத் திட்டத்தோடு' தமிழ்நாட்டின் மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்தையும் இந்த அரசு ஒருங்கிணைத்து, ஒரு குடும்பத்திற்கு வழங்கப்பட்ட காப்பீட்டு அளவை இரண்டு இலட்சம் ரூபாயிலிருந்து ஐந்து இலட்சம் ரூபாயாக உயர்த்தியுள்ளது. தகுதியுள்ள கர்ப்பிணி மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்களின் முதல் பிரசவத்திற்கு நிதியுதவி வழங்கும் மத்திய அரசின் திட்டமான 'பிரதம மந்திரியின் மாத்ரு வந்தனா திட்டம்' 2018 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் முதல், தமிழ்நாட்டின் முன்னோடித் திட்டமான 'டாக்டர் முத்துலட்சுமி ரெட்டி மகப்பேறு நிதியுதவித் திட்டத்துடன்' ஒருங்கிணைக்கப்பட்டுள்ளது மகிழ்ச்சியளிக்கிறது. 'மகளிர் சுகாதாரத் திட்டம்', 'அம்மா குழந்தை நலப் பெட்டகம்', 'அம்மா மகப்பேறு சஞ்சீவி' போன்ற மாநில அரசின் முன்னோடித் திட்டங்கள்

தாய் சேய் நலத்தைப் பேணுவதற்கான இந்த அரசின் முயற்சிகளுக்கு மேலும் வலுசேர்த்து வருகின்றன. மதுரை மாவட்டத்தில் உள்ள தோப்பூரில் எம்ம்ஸ் மருத்துவமனையை அமைக்க, 1,264 கோடி ரூபாயை அனுமதித்த மத்திய அரசிற்கு நான் நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். தமிழ்நாட்டின் தென்மாவட்டங்களில் உள்ள மக்களுக்கு உயர்நிலை மருத்துவ வசதிகளை அளிப்பதில் இம்முயற்சி பேருதவியாக அமையும்.

33) மாநிலத்தின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கும் மேம்பாட்டிற்கும் தொழில்துறை அடிப்படையாக உள்ளதால், புதிய முதலீடுகளை தொடர்ந்து ஈர்ப்பதில் அரசு சிறப்புக் கவனம் செலுத்தி வருகிறது. வாகன உற்பத்தித் துறையில் தமிழ்நாடு முக்கிய மையமாக விளங்கும் நிலையில், அடுத்த தலைமுறை மின்சார வாகனங்கள் தயாரிப்பதை ஊக்குவிக்க சிறப்பு சலுகைகளுடன் கவனம் செலுத்தப்படும். பயனுறு பொருளாதார ஆராய்ச்சிக்கான தேசிய நிறுவனம் (NCAER) போன்ற புகழ்பெற்ற நிறுவனங்கள் தொழில்

மேம்பாட்டில் தமிழ்நாடு எடுத்துவரும் முயற்சிகளைப் பாராட்டியுள்ளன. சென்னை வர்த்தக மையத்தில், 2019 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 23 மற்றும் 24 ஆம் தேதிகளில் இரண்டாவது உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாடு நடைபெற உள்ளது. ஜப்பான், தென்கொரியா, ஆஸ்திரேலியா, பிரான்ஸ் மற்றும் இங்கிலாந்து ஆகிய நாடுகள், 2019 மாநாட்டின் பங்களிப்பு (Partner) நாடுகளாகப் பங்கெடுக்க உள்ளது. இம்மாநாட்டை மாபெரும் வெற்றி நிகழ்வாக்க மாநில அரசு அனைத்து முயற்சிகளையும் எடுத்து வருகிறது. பாதுகாப்புத் தளவாடங்களையும், வானூர்தி சாதனங்களையும் தயாரிப்பதை ஊக்கப்படுத்த, தமிழ்நாடு வானூர்தி மற்றும் பாதுகாப்புத் தொழில் கொள்கையை இந்த அரசு விரைவில் வெளியிட உள்ளது. பாதுகாப்புத் தளவாடங்களைத் தயாரிக்கும் தொழில் பெரு-மையங்களை, சென்னை-வேலூர்-சேலம்-ஓசூர்-கோயம்புத்தூர்-திருச்சி வழித்தடத்தில் நிறுவுவதன் மூலமாக, தமிழ்நாட்டை பாதுகாப்புத் தொழில் துறையில் மாபெரும் சக்தியாக உருவாக்க வாய்ப்புகள் ஏற்படும்.

இந்தப் பாதுகாப்புத் தொழில் வழித்தடத் திட்டத்தைச் செயல்படுத்துவதை மத்திய அரசு துரிதப்படுத்த வேண்டுமென நான் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

34) புதிய தொழில் முனைவோர்களையும், புத்தாக்கத்தையும் ஊக்குவிப்பதோடு, ஒற்றைச் சாளர முறையின் மூலம் பல்வேறு முயற்சிகளை எடுத்து, புதிதாகத் தொடங்கப்படும் தொழில்களுக்கு உகந்த, துடிப்பான தொழில் வளர்ச்சி சூழலையும், அதற்கான அமைப்பையும் இந்த அரசு ஏற்படுத்தி வருகிறது. 'புதிய தொழில் முனைவோர் (Start-ups) மற்றும் தொழில் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்' கீழ், தொடக்கத் தொழில் முனைவோர்கள் தொழில் தொடங்குவதற்கும், புதிய கண்டுபிடிப்புகளை ஊக்குவிக்கவும், புதிய கொள்கை ஒன்றை இந்த அரசு விரைவில் வெளியிடும். அரசுத் துறைகள் மற்றும் பொதுத்துறை நிறுவனங்களின் ஒப்பந்தப்புள்ளிகளில், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் பங்கேற்றால், குறைந்தபட்சம் 25 சதவீத அளவிலான பொருட்களோ, சேவையோ

அவர்களிடமிருந்து கொள்முதல் செய்யும் வகையில் இந்த அரசு தமிழ்நாடு ஒளிவுமறைவற்ற ஒப்பந்தப் புள்ளிகள் சட்டத்திற்கு திருத்தங்கள் கொண்டு வந்துள்ளது. இந்த அரசு எடுத்துவரும் பல்வேறு முன்முயற்சிகள், தமிழ்நாட்டில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் துறைக்குப் பெரும் உந்துதலாக அமையும்.

35) பொதுச்சேவை வழங்குவதை மேம்படுத்தவும், அரசு பொது நிர்வாகத்தில் வெளிப்படைத் தன்மையையும், செயல்பாட்டுத் திறனையும் கொண்டுவருவதற்கு அரசு மின்னாளுமை முன்முயற்சிகளை எடுத்து வருகிறது. மின்னணு சேவைகளை வழங்கிட, இணையவழி வலைவாசல் (Online Portal) ஒன்று உருவாக்கப்பட்டுள்ளதன் மூலம், இச்சேவைகள் அனைத்தையும் பொதுமக்கள் எந்த நேரத்திலும் பயன்படுத்தலாம். நிலப் பதிவேடுகள் நவீனமயமாக்கும் திட்டத்தின் கீழ், அடங்கல் பதிவேடுகளை கணினிமயமாக்க 'இ-அடங்கல்' என்ற புதிய செயலியை தமிழ்நாடு மின்னாளுமை முகமை

உருவாக்கியுள்ளது. பத்திரப் பதிவு நடைமுறைகளை முழுமையாக கணினிமயமாக்குவதற்காக, இணையவழி மூலமான விரிவான கணினிமயமாக்கும் ஸ்டார் 2.0 என்ற சிறப்பான திட்டத்தை பத்திரப்பதிவுத் துறை செயல்படுத்தியுள்ளது. நிலப் பதிவேடுகளை கணினிமயமாக்கி நவீனப்படுத்துவதுடன், பத்திரப் பதிவையும் இணையவழியில் கொண்டு வருவதன் மூலம் நிலப் பதிவு மாற்றங்கள் உடனுக்குடன் செய்யப்படுவதுடன், நில உரிமை மாற்றங்களை நிகழ்நிலையில் விரைவாக மேற்கொள்ள வழிவகை ஏற்படும்.

36) திறன் இடைவெளியைக் கண்டறிந்து, உரிய பயிற்சி அளித்து இளைஞர்கள் வேலைவாய்ப்பு பெறும் தன்மையை மேம்படுத்துவதற்காக, தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டுக் கழகம் மாநிலத்தில் உள்ள தொழில் துறைகளுடன் இணைந்து சிறப்பாகப் பணியாற்றி வருகிறது. மத்திய அரசின் திட்டங்களான 'தீனதயாள் உபாத்தியாய் கிராமப்புறத் திறன் மேம்பாடு மற்றும்

வேலைவாய்ப்புத் திட்டத்தையும்', 'பிரதம மந்திரி திறன் வளர்ப்புத் திட்டத்தையும்', 'தீனதயாள் அந்தியோதயா யோஜனா - தேசிய நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தின்' கீழ் 'திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி மற்றும் வேலை வாய்ப்புத் திட்டத்தையும்' தமிழ்நாடு அரசு திறம்படச் செயல்படுத்தி வருவது மகிழ்ச்சியளிக்கிறது. இம்முயற்சிகளின் விளைவாக, தொழில்துறை சந்தித்து வரும் திறன் இடைவெளிப் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு கண்டு, படித்த இளைஞர்களின் வேலை வாய்ப்புகளைக் கணிசமாகப் பெருக்கும் என நான் நம்புகிறேன்.

37) ஒலிம்பிக் போட்டிகள், ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டிகள், காமன்வெல்த் விளையாட்டுப் போட்டிகள், தெற்காசிய விளையாட்டுப் போட்டிகள் போன்ற சர்வதேச விளையாட்டுப் போட்டிகளிலும், தேசியப் போட்டிகளிலும் பதக்கம் வெல்லும் வீரர் வீராங்கனைகளுக்கும், அவரது பயிற்சியாளர்களுக்கும் உகந்த ஊக்கத்தொகை வழங்குவதன் மூலமாகவும், கட்டமைப்பு வசதிகளை

வழங்குவதன் மூலமாகவும் தமிழ்நாட்டில் உலகத்தரம் வாய்ந்த விளையாட்டு வீரர்களை உருவாக்கி, இளைஞர்களின் நலனைப் பேணுவதில் இந்த அரசு உறுதியாக உள்ளது. சிறந்த விளையாட்டு வீரர்களுக்கு, வேலைவாய்ப்பில் மூன்று சதவீதம் ஒதுக்கீட்டை இந்த அரசு அறிவித்துள்ளது பாராட்டுக்குரியது.

38) உள்நாட்டு சுற்றுலா பயணிகள் வருகையிலும், அயல்நாட்டு சுற்றுலா பயணிகள் வருகையிலும் 2014 முதல் 2017 வரையில், தொடர்ச்சியாக நான்கு ஆண்டுகளாக தமிழ்நாடு நாட்டிலேயே முதல்நிலையில் உள்ளது. 'பரவசமூட்டும் தமிழ்நாடு' என்ற விளம்பர முழக்கம் மூலம் சுற்றுலாப் பயணிகளை மாநிலம் தொடர்ந்து ஈர்த்து வருகிறது. சுற்றுலாத் தலம் சார்ந்த சுற்றுலாக்களையும், சுற்றுலாச் சுற்றுக்களை ஊக்கப்படுத்தும் தொடர் முயற்சியாக 218 கோடி ரூபாய் அளவிலான நான்காவது கட்ட நிதியுதவியைப் பெற ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியுடன் அரசு தற்போது ஒப்பந்தம் செய்துள்ளது.

39) ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர், சிறுபான்மையினர், சீர்மரபினர் போன்ற சமூகத்தில் பின்தங்கிய பிரிவினரின் நலத்திற்காகவும், பாதுகாப்பிற்காகவும், அவர்களின் நல்வாழ்விற்காகவும் இந்த அரசு தொடர்ந்து அதிக முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறது. வன்னியர் அறக்கட்டளை சட்டத்தை அரசு அறிவிக்கை செய்துள்ளது மகிழ்ச்சி அளிக்கிறது. சமூகத்தின் பின்தங்கிய பிரிவைச் சார்ந்த மாணவ, மாணவியருக்கு வழங்கப்படும் உயர்கல்வி உதவித்தொகை, அவர்கள் தடையின்றி உயர்கல்வி கற்பதற்குப் பேருதவியாக அமைந்துள்ளது. ஆதிதிராவிட மாணவர்களுக்கான உதவித்தொகைத் திட்டத்தின் வழிமுறைகளை மத்திய அரசு மாற்றியமைத்து, தமிழ்நாட்டின் உறுதி செய்யப்பட்ட பொறுப்பினை (State's committed liability) 2017-18 ஆம் ஆண்டு முதல் 353.55 கோடி ரூபாயிலிருந்து 1,526.46 கோடி ரூபாயாக உயர்த்தியுள்ளது. இதன் விளைவாக, உயர்கல்வி உதவித்தொகை வழங்கும் திட்டம்

மத்திய அரசின் திட்டமாக இருந்தாலும், தமிழ்நாடு அரசு ஏறத்தாழ முழு நிதிச்சமையையும் ஏற்க வேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளது. இந்தப் பிரச்சினையை மறுபரிசீலனை செய்து, மத்திய அரசின் பிற திட்டங்கள் போன்று, இத்திட்டத்திற்கும் மத்திய மாநில அரசுகளின் நிதிப்பங்கை மாற்றியமைக்க வேண்டும் எனக் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

40) பெண்கள், குழந்தைகள், மாற்றுத்திறனாளிகள், திருநங்கையர், மூத்த குடிமக்கள், ஆதரவற்றோர் போன்ற சமுதாயத்தில் நலிவடைந்த பிரிவினரின் நலனைக் காத்து பேணுவது, மக்கள் நல அரசான இந்த அரசின் தலையாய கடமையாகும். திருமண உதவித்தொகை வழங்கும் திட்டம், சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டங்கள், தொட்டில் குழந்தை திட்டம் ஆகியவற்றை தொடர்ந்து செயல்படுத்துவதுடன், மூத்த குடிமக்கள் மற்றும் ஆதரவற்ற குழந்தைகளுக்கான ஒருங்கிணைந்த சிறப்புக் காப்பகங்கள் மூலமாக இந்த அரசு அவர்களுக்கு தொடர்ந்து ஆதரவு அளித்து வருகிறது. சத்துமிக்க

உணவுடன், ஊட்டச்சத்துப் பொருட்கள் வழங்கி குழந்தைகள், வளரிளம் பெண்கள், கர்ப்பிணிப் பெண்கள், பாலூட்டும் தாய்மார்களின் முறையான வளர்ச்சியை உறுதி செய்ய 'ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம்' சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. பள்ளி செல்லும் குழந்தைகளுக்கு கலவை சாதமுடன் முட்டையும் வழங்கி, அவர்கள் ஊட்டச்சத்து மிக்க உணவுப் பாதுகாப்பு பெறுவதை தமிழ்நாட்டின் உன்னத திட்டமான 'புரட்சித்தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். சத்துணவுத் திட்டம்' உறுதி செய்கிறது. பணிபுரியும் பெண்களுக்கு மேலும் தன்னம்பிக்கையூட்டும் வகையில், இருசக்கர வாகனங்களை வாங்கிப் பயன்பெற, ஒவ்வொருவருக்கும் 25,000 ரூபாய் வரையிலான உதவித் தொகையை 'அம்மா இருசக்கர வாகன மானிய நிதியுதவித் திட்டத்தின்' மூலம் வழங்கி வருவது மகிழ்ச்சியளிக்கிறது.

41) மாநில அரசின் கொள்கைகளைப் பற்றியும், நலத் திட்டங்களைப் பற்றியும் நான் இங்கு எடுத்துரைத்துள்ளேன். மக்களாட்சியின்

மாண்புகளால்தான் உன்னத அமைப்புகள் உருவாகின்றன என்பதை நாம் அனைவரும் அறிவோம். அத்தகைய மக்களாட்சியின் மூலம்தான், தமிழ்நாட்டு மக்கள், இந்த மாநிலத்திற்காகவும், தமிழ்நாட்டு மக்களுக்காகவும் அர்ப்பணிப்பு உணர்வோடு உறுதியுடன் பணியாற்றுவீர்கள் என்ற நம்பிக்கையில் உங்களை தேர்வு செய்து இந்த சட்டமன்றப் பேரவைக்கு, தங்களின் பிரதிநிதிகளாக அனுப்பியுள்ளனர். தமிழ்நாட்டு மக்களின் நம்பிக்கைக்கு உற்ற வகையில், அவர்களது எதிர்பார்ப்புகளை நிறைவேற்றிட, கடின முயற்சிகளை மேற்கொள்வது உங்களது தலையாய கடமையாகும். எனவே, தமிழ்நாட்டின் சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டிற்காகவும், தமிழ்நாட்டு மக்களின் நல்வாழ்விற்காகவும் உன்னதமான மக்களாட்சி மாண்புகளைப் பின்பற்றி, விவாதிக்கப்பட வேண்டிய பல்வேறு பிரச்சினைகள் குறித்து ஆராய்ந்து, ஆக்கப்பூர்வமாக விவாதித்து முடிவுகளை எடுப்பீர்கள் என நான் உறுதியாக நம்புகிறேன். இறுதியாக, எனது உரையை நிறைவு செய்வதற்கு முன்னர், உங்கள் அனைவருக்கும் எனது புத்தாண்டு

வாழ்த்துகளையும், பொங்கல் நல்வாழ்த்துகளையும்
மீண்டும் ஒரு முறை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

நன்றி

வணக்கம்

ஜெய்ஹிந்த்